



每週國內外大事



編著

108/7/26~8/1

博幼基金會教學處



財團法人博幼社會福利基金會
BOYO SOCIAL WELFARE FOUNDATION

國內焦點一

陸客來台限縮 交通部秋冬旅遊補助計畫九月上路



交通部預計再投入 36 億元的資金擴大「秋冬國民旅遊獎勵計畫」，以應對因中國暫停核發陸客訪台自由行簽證，進而影響到的觀光經濟效益。此計畫由行政院長蘇貞昌發出聲明，將於今年 9 月 1 日正式上路。計畫中包括兩特色，一是「擴大補助範圍，讓國人選擇更具彈性」，從週日到週五期間，每周六天都有住宿補助，還有離島及長天數的加碼優惠。第二項特色則是「遊樂業者、公協會共同受惠」，遊樂園也推出入園優惠，並且政府將獎助辦理觀光活動的公協會。期待能夠如過去推出的三次暖冬補助一樣，帶來有效的觀光效益。

國內焦點二

林懷民最後演出 10 月上演！與北京藝術劇團譜出新創意



雲門舞集創辦人林懷民將在十月演出退休前策畫的最後一檔節目，並且偕同即將接手雲門舞集的藝術總監鄭宗龍，以及北京「陶身體」的劇場藝術總監陶冶，共同進行演出。而這場退休作最特別的是，鄭宗龍將與陶冶在計畫中互換舞團，至對方的舞團編排舞蹈，催化出不一樣的藝術風格及舞蹈氛圍。林懷民更表示，過去雲門的舞蹈作品幾乎都只出自他一人之手，這次則是林懷民本人大力邀請鄭宗龍與陶冶合作，每人各導一支舞，希望這場三人各自編排的舞蹈作品，能夠替林懷民劃下在雲門舞集的完美句點。

雲門舞集

根據古籍，「雲門」是中國最古老的舞蹈，相傳存在於五千年前的黃帝時代。1973 年，林懷民以「雲門」為名，創辦「雲門舞集」。這是台灣第一個職業舞團，也是所有華語社會的第一個當代舞團。雲門舞者大多是舞蹈科系的畢業生。舞團的基本訓練包含現代舞，芭蕾舞，太極導引，靜坐，內家拳等，包容東西方技術磨練出來的身體，透過林懷民巧妙的呈現，造就了享譽國際的雲門動作風格。

國內焦點三

總統府公布私菸案調查 最大戶購買超過千條



蔡英文總統於 7 月 22 日結束出訪加勒比海友邦進行的「自由民主永續之旅」，國安局官員事後卻遭調查出利用專機之便，透過華航高層人員購買大量免稅菸品。總統府發言人於 7 月 30 日針對國安局人員購買免稅私菸一事進行聲明，行政調查進度顯示，在這次近萬條的私菸購買一案中，國安局共有 25 人訂購一共 2625 條、侍衛室共 52 人訂購一共 4999 條的私菸，此外憲兵指揮部隊則是有 2 人委託訂購 450 條。目前司法單位還正在積極調查釐清中，並且傳訊華航高層人員，了解此案詳細情形。

國外焦點一

拉丁美洲本土語面臨消失危機 墨西哥代表：其嚴重性超越語言



今年 2019 年為聯合國教科文組織所訂定的「國際本土語言年」，目標設定在結合政府和民間資源，以保護拉丁美洲僅存的六百種本土語言。當前本土語言所面臨的困難大部分在於社會歧視、全球化，以及科技等因素，使得其中 170 種語言正面臨消失危機。其實，近五百年來，拉丁美洲國家就因西班牙與葡萄牙殖民者的強化統治，使其語言多樣性不斷遭侵蝕，光是巴西就已經失去超過一千種本土語言。聯合國教科文組織的墨西哥代表瓦契隆說道：「語言的消失不僅語言本身，還有其視角、豐富的文化行為與世界觀。」



拉丁美洲在世界的位置▶

國外焦點二

美墨圍牆確定興建 最高法院裁定准用 25 億美元國防經費



美國政府於 7 月 26 日正式裁定，通過川普政府為了建築美墨邊境圍牆所需花費的 25 億美元國防經費。先前川普在提出此案時，遭到國會反彈以及退回預算，更造成國會長達 35 天的停擺，是美國有史以來最久的一次。如今，此案由最高法院內的保守派以一票的差距勝出，推翻了今年六月底加州聯邦法官禁止當局挪用資金以興建美墨圍牆的判決。在總統川普認為這是一場勝利的同時，美國眾議院院長則認為川普是在破壞軍事戰備，以及浪費高額的公帑。

國外焦點三

單日植樹 3.53 億棵 衣索比亞改寫世界紀錄



位於非洲的衣索比亞在 7 月 29 日突破世界紀錄，在總理阿邁德所領導的植樹活動中，於 12 個小時內種下了高達 3.53 億顆樹苗。此活動源自於森林復育計畫——「綠色遺產」，是衣索比亞總理為了搶救氣候變遷，以及森林面積的消退等環境災害所制定的環境保育計畫。這次所種植的樹苗數量，打破了印度在 2017 年號召 150 萬名志工於 12 小時內所種植的 6600 萬棵樹。



位於東非的衣索比亞在世界的位置▶

護城河、吊橋和廢墟

選自 李家同校長 國際觀專欄 (104) 107 年 11 月 1 日

我一直注意世界的貧富不均問題，我在拙作「人類面臨的重大問題」中，強調貧困問題是嚴重的議題，古人說：「不患寡，而患不均」，這種想法對最近很多的事件都是有意義的，我們應該注意到美國要在與墨西哥的邊境建造「長城」，以阻止中南美洲的窮人進入美國，川普甚至下令調動五千兩百位軍人到邊境去，因為中南美洲有大批的車隊準備將窮人送入美國。

除此之外，歐洲的難民問題也是相當嚴重的，德國現任總理梅克爾就因為難民問題而可能脫離政壇。

川普的口號是，他要將美國強大起來，任何一個國家的總統都希望自己的國家能夠強大的，可是現在世界的情勢不能只讓一個國家強大，而其鄰國是極度貧窮的，美國有兩個鄰國，加拿大和美國的邊界大概不會出現「萬里長城」，因為加拿大是一個富有的國家，可是美國南部的國家幾乎都是經濟有問題的，這次大批中南美洲的人下定決心要到美國，乃是因為他們自己的祖國政治腐敗，民不聊生，美國自己強大，也應該設法使別的國家也能夠有較好的經濟，否則美國也不可能是一個安定的國家。

在歐洲有很多古堡，現在都成了廢墟，這些古堡都有護城河，古堡的主人當然都是富翁，古堡外的人卻都很貧窮，要維持古堡內好的生活，古堡的護城河需設有吊橋，吊橋拉起，古堡內的人才覺得自己是安全的，其實只要古堡外有相當多的窮人，古堡內是不可能安全的。

現在護城河的吊橋當然是沒有了，可是保護主義卻居然又流行了起來，對於一個弱國，保護主義有他的一些意義，因為如果完全沒有保護，這個國家連糧食都會有問題，可是對於經濟強大的國家，保護主義是很愚蠢的，因為強大國家之所以強大，往往是因為他的產品能夠外銷到國外去，如果一個強大國家實行保

護主義，他一定會打擊到其他的國家，那些國家的經濟變壞了，會使這些國家的購買力變弱，實行保護主義的強大國家，會發現他的產品賣不出去了，所以任何強大國家實行保護主義，最後一定會使得這個世界更混亂。

我們應該要了解世界已經進步到了一個程度，誰也不能獨善其身，可惜我們這個世界並沒有很有遠見的政治家，有遠見的政治家，不會只想到自己國家短時間的利益，而應該想到全人類的利益。


我不記得是哪一位英國首相說的，他說：「我們不能將英國建設成天堂，而將地獄推到國界之外」，歐洲的難民問題和美國面臨的非法移民問題，都需要有高瞻遠矚的政治家來解決，二次世界大戰以後，美國是唯一在大戰中沒有受到砲火蹂躪的國家，當時的歐洲情況非常不好，美國的國務卿馬歇爾提出馬歇爾計劃，大量地援助歐洲，歐洲的復興對美國及全人類都是好的。

人類的貧困問題不可能在短期之內得以解決，但是總要受到注意，用護城河和吊橋來保護自己是沒有用的，現在我們到歐洲國家憑弔那些已成廢墟的古堡，也當然會看到護城河和吊橋，歷史不該重演的。

閱讀檢測站

- () 1. 本季博幼藝術刊標題寫道：「林懷民退休前最後演出！雲門、陶身體切磋共演！」請根據本周的新聞內容，判斷下列哪一則訊息傳達正確？
- (A)林懷民本人將與陶身体的藝術總監陶冶交換舞團，與該舞團譜出新藝術，各位觀眾敬請期待兩團所擦出的火花。
- (B)打破過往作品皆獨自一人經手的風格，林懷民這次偕同接班人，以及北京舞團的藝術家共同合作，打造退休前的最後一場演出。
- () 2. 美國總統川普在推特上寫道：「哇！高牆大勝利。美國最高法院扭轉下級法院禁令，使南方邊界高牆能繼續興建。邊境保護與法治大獲勝。」試問，根據本週新聞事實，下列哪一段文字能夠對應到川普的感言？
- (A)保守黨以五比二的結果大勝，使川普成功通過預算門檻。
- (B)原先由加州聯邦法官判決禁止使用該資金，最後卻還是由最高法院通過此預算。

心得分享區

 本次新聞談論到即將消失的拉丁美洲本土語言，因為全球化、科技化和社會歧視的關係，已經漸漸在消失。其實在台灣，台語、客語、原住民語等母語，也都正面臨可能消失的危機。同學們，請問你們認為母語保存的必要性是什麼呢？而我們又可以如何保存母語呢？

(提供教師參考：老師可以先調查學生的家庭血統為哪一族群，或者調查學生家庭的母語使用狀況，並且和學生聊聊是否會說母語，若不會，再延伸討論原因可能是什麼？)

